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Bartley Crum szerint

Veszedelmes terveket főznek ki a kőzelkeleti
boszorkánykonyhán

Ae aii«oí-Mn©r»8«í Pafaszttna-vlzegálóbizotteág volt tagja sseriat Egyiptomba náci-pilóták érkaiMc, begy hWM e«M
vezessék az Angliától vásárolt rakéta-repülőgépeket

Washington (STA>. — Az amerikai 
Bnej Brit-páholyok aeezonyszövetségének 
ülésén Bartley Crura, az angol-amerikai 
vizsgálóbizottság volt tagja, politikai be­
szédet mondott. »Nem véletlen — mon­
dotta —, hogy James McDonaldot, Ame­
rika izraeli követét nem hívták meg az 
amerikai diplomaták kairói találkozójá­
ra." Crum szerint a kőzelkeleti boszor­
kánykonyhán veszedelmes terveket főz­
nek ki és a palasztinai háború kiujulása 
nincsen messze. Olyan hírek keringenek, 
hogy Egyiptomban náci-pilóták érkeztek 
hogy ők vezessék a rakétarepülőgépeket 
Izráel ellen.

Crum élesen támadta Acheson ameri­
kai külügyminiszternek Anglia közelke- 
leti fegyverszállításával kapcsolatos ál­
láspontját és annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy könnyen meg le­
hetett volna már kötni a békét, ha Ame­
rika erélyesen közölte volna az angolok­
kal, hogy békét akar. Cruzr tiltakozott 
az ellen, hogy az általa fizetett jövedel­
mi adót arra használják fel, hogy Ang­
lia fegyvert küldhessen Egyiptomnak. A 
kongresszusnak vizsgálatot kell indíta­
nia a külügyminisztériumnak ezirányu 
tevékenysége ellen.

Crum arról is megemlékezett, hogy aa 
amerikai külügyminisztérium alacso- 
nyabbrangu tisztviselői arról akarják as 
érdekelteket meggyőzni, hogy az Izrael­
ben eszközölt befektetéseiket a szociáli­
saié« veszélye fenyegeti.

Nizzán pasa nyilatkozata
New-York (STA). — Azzan pasa, as 

Arab Liga főtitkára nyilatkozatot adott 
Sulzberger juniornak, aki a New-York 
Times tulajdonosának a fia. Azzam ki­
jelentette, hogy Ammanban cáfolják az 
Izraellel való közvetlen béketárgyalások 
hírét. Ha békeszerződés mégis létrejön­
ne — mondotta —- ez a hét arab állam 
között létrejött '.zon megállapodás meg­
szegését jelentené, hogy politikai és gaz­
dasági bojkottot szerveznek Izráel ellen.

Angol-amerikai megbeszélések 
Izráel panaszairól

Londoni jelentés szerint Anglia és 
Amerika között lázas megbeszélések 
folynak a kőzelkeleti fegyverkezési ver­
seny kérdésében. A két kormány tanul­
mányozza azokat a panaszokat, amelye­
ket Isráel nyújtott be az arab országok­
ba szóló fegyverszállításokkal kapcso­
latban. Úgy Londonban, mint Washing­
tonban az a vélemény alakult ki, ho^y 
esak az Izráel és szomszédjai közötti 
békerendezés oldhatja meg gyökeresen 
a problémát. Beavatottak azonban nem 
hiszik, hogy Tel-Aviv és Kairó között a 
közeljövőben sor kerülhet tárgyalásokra, 
habár Angliának elsőrendű érdeke hogy 
Isráel megegyezzék Faruk királlyal.

Ugyancsak londoni jelentés szerint 
amerikai és török diplomaták kísérletet 
tesznek arra, hogy az arab államokat — 
elsősorban pedig Egyiptomot — rábír­
ják az izraeliéi való békemegbeszélések- 
se. Ezek a körök" kihangsúlyozzák, hogy 
Faruk király sosem lelkesedett az Izráel 
stieni háború gondolatáért.

Nem lehet továbbra Is 
kétféle politikát folytatni

Éhesei kapcsolatban a londoni Econo­
mist vasárnap reggeli vezércikkében töb 
bek között a következőket Írja: »Az Iz­
raelnek szóló fegyverszállítások jelenle­
gi fázisukban idegesítik Egyiptomot és 
Irákot. Ezzel kapcsolatban felmerül a 
kérdés mi jobb: nyugati politika és az 
angol-egyiptomi, valamint az angol-iráki 
védelmi egyezmény megújítása, vagy pe­
dig a palesztlnai rendezés. A Közelkelet 
jelenlegi atmoszférájában lehetetlenség 
egyidejűleg mindkét utat követni."

Ezután az „Economist" Így folytatja: 
*1949 óta Egyiptom 110 nehéz bombázót 
ás 40 tankot vásárolt Angliában. Irák 40 
nehézbombázót kapott, Transzjordánia 
Wkétotoe tüzérségi felszerelést. Izrael es­

zel szemben Nyugateurópában vásárolt 
fegyvert, azonkívül Csehszlovákiában. 
Amerika is hajlik arra, hogy fegyverrel 
lássa el Izraelt, csak Anglia vonakodik

Mára várják az
Kairo, (UP), A zamerikai kőzelkeleti dip­

lomaták konferenciájának befejezése után a 
kővetkező hivatalos közleményt adták ki:

A konferencián, amelyet március 7-en 
nyitottak meg résztvettek a külügyminisz­
térium, a munkaügyi és kereskedelmi mi­
nisztérium képviselői, valamint Amerikának 
14 Földközi-tengeri államban működő diplo­
matái, A tanácskozások főként akörül foly­
tak, hogyan találjanak alkalmas eszközöket 
a béke megszilárdítására, valamint ennek a 
területnek gazdasági fejlesztésére. A kon­
ferencián az a vélemény alakult ki« hogy az 
amerikai parlamentben most vitatott 4-tk 
szakaszban javasolt tervek megvalósitásá- 
val az Egyesült Államok cselekvő részt ve­
het ebben a fejlesztésben. Jóllehet Jeffer­
son Caffery Amerika egyiptomi követe »se

Pár le (AFP). — A moszkvai rádió je­
lentése szerint vasárnap az összes mosz­
kvai újságok Sztálin nagyméretű arcké­
pével jelentek meg az első oldalon és 
számos cikket közöltek a Legfőbb Szov­
jet választásairól. Sztálint dicsőítő vezér­
cikkében a Pravda többek között a kö­
vetkezőket Írja: „A kapitalista világ a 
káosz és a zavar karjaiban vergődik. A 
világuralom gondolatától megszállott ten 
gerentúli imperializmus uj háborút ipar­
kodik előidézni. A burzsoázia katonai ka 
landban keresi a kiutat abból a gazda­
sági válságból, amelynek súlyos terhét 
nagyrészt a munkásságra hárítja... Csak 
a mi szocialista hazánk mutatja mint ra-

Beéret, (UP). Minthogy Kairo és Bagdad 
kőzett Szíria jövőjének kérdésében beál­
lott szakadásnak bármilyen diplomáciai ren 
dezése kilátástalan, beiruti semleges meg­
figyelők attól tartanak, hogy a kérdést 
csakis fegyveres erővel lehet majd megol­
dani.
X komprom is szuiaoh megegyezésre Irányul» 

Pisiden kisértet eddig meghiúsult és i 
problémát esek akkor tehetne rendem», 
lm valamelyik fél teljesen lemondana tö­
rekvéseiről.

Kairó a legvégsőkig ellenezi Szíri és Irák 
egyesüléséi, azzal a megoldással, hogy az a 
aziraj nép akarata ellenére jöhetne csak 
létre, Bagdad viszont ragaszkodik az unió­
hoz es aet áHitja! hogy a szirai nép is 
mellette van.

A két szélsőséges magatartás mögött 
mindkét részről mélyebben fekvő szempon­
tok húzódnak meg. Az jrákiak arról álmo­
doznak, hogy megteremtik aet a nagy arab 
birodalmat, amelyet Húséin veit mekkai fe­
jedelem, Abdallah király apja képzelt el. 
A Haeimita-esalád elgondolása szerint 

ez a birodalom magába foglalná Irákot. 
Szíriát, Libanont, Tran»«Jordánját és Pa- 
jO^élllliA^

Bezel szemben az egyiptomiak azivósan ra­
gaszkodnak vezető szerepükhöz az arab ál­
lomok között, amelyet azért tartanak in­
dokoltnak, mert nekik több természeti kin- 
asiik ss Bigyobb gfáflrrti lskooséguk van.

láváéit fegyverrel ellátni és még azt sem 
engedte meg, hogy izraeli tiszteket ké­
pezzenek ki Angliában, — fejezi be cik­
két a londoni Economist.

amerikai választ
rint ez a terv nem „jótékonyság gyakorlás" 
hanem alapvető gondolata szerint azon népek 
megsegít ősét szolgálja, amelyek ötágúkon 
akarnak segíteni és ehhez mások támogatá­
sát kérik, a konferencia tanulmányozta en­
nek a segítségnyújtásnak a kérdését, azok­
nak az államoknak számára, amelyek azt 
igénybe akarják venni. A konferencia ezen­
kívül tanulmányozta ennek a segítségnyúj­
tásnak különböző formáit, gazdasági, pénz­
ügyi, társadalmi és politikai szempontból.

A konferencia elhatározta, hogy. támogat­
ja a kőzelkeleti vizsgálóbizottság jelentését 
és annak a meggyőződésének adott kifeje­
zést. hogy a terv helyes eszközöket java­
sol a menekültek nehéz helyzetének enyhí­
tésére. Minthogy ezen államok érdekében 
fontos volna kereskedelmi kapcsolataik és

gyogó világítótorony az utat az egész 
dolgozó emberiség boldogsága felé. A ka­
pitalista országokban millió és millió 
munkás megérti most már, hogy csakis 
a szocializmus vezet a szabadsághoz és 
boldogsághoz. Amikor ma a kommunis­
ták sztálini csoportjára és a pártonkivü- 
li jelöltekre szavaznak, a szovjetválasz­
tók a Szovjetunió külpolitikája mellett 
szavaznak, amely nagy bölcsességgel dől 
gozik a népek közötti tartós békéért, to­
vábbá a világ demokratikus frontjának 
megszilárdítása és a szocializmus mel­
lett szavaz."

A moszkvai rádió szerint Sztálin mosz 
kvai körzetében, az elsőszámú szavazó-

Hs azonban Szueztől keletre egy Hasi- 
mi ta birodalmú keletkezne, ez veszélyez­
te t«é Egyiptom vezető seerepét m arab 
világban.

A két felfogás közötti ellentét eddig csak 
az. Arab Liga tevékenységének felfüggesz­
tését vonta maga után. Ez a tétlenség an­
nál is súlyosabb, minthogy a Palesztinái ese 
menyek következtében az Arab Liga úgyis 
meggyengült úgy hatalom, mint tekintély 
szempontjából. Amikor a múlt hónapban a 
Wafd-párt került kormányra Egyiptomban, 
ismét remény nyílt arra, hogy sikerülni fog 
Kairó ós Bagdad között diplomáciai utón 
rendezni az ellentétet. De jóformán egy 
hónap sem telt el és kitűnt, hogy ez a re­
mény alaptalan.

Az egyiptomi Wafd-győ*eiem követ­
keztében Bagdadban megbukott a 
Nuri Szaid-kormány.

Nuri Szaid pasa volt mindig a Szíria ée 
Irak közötti egyesülés legexponáltabb hi­
ve és ma is az. Utána az iráki kormány 
élére Ali Ayoubi került, mig helyettese 
és a külügyminiszter Muzahim el Pa- 
csacsi lett, akit Egyiptom legjobb ba­
rátjának tekintenek Kairóban az összse 
iráki politikusok közül. Pacsacsi el ia 
utazott Kairóba, hogy megegyezést kos­
zon létre ós Muhamed Salak el-Din 
egyiptomi külügyminiszterrel történt 
tárgyalása után konkrét rendezési javas­
lattal tont vámsa. A javaslat lényegét

export-lehetőségeik fejlesztése, a konteren 
eia tanulmányozta ezen kereskedelmi lehető­
ségek megszilárdításának módját. A konfe­
rencia foglalkozott amerikai kereskedelmi 
befektetések problémájával is a kőzelkeleti 
országokban, ha azt ezek az országok akar 
jak és lm erre megfelelő feltételeket nyuj- 
tanak. Pe fér son Caffery kijelentette, hogy 
általános vélemény szer int az Egyesült Ál­
lamoknak nem keli a maga számára eéöjogo- 
gat követelnie a Köztelkek ten, sem a 4-ik 
seakaaz, sem pedig más rendezés alapján.

A továbbiakban a jelentés közli, hogy 
a konferencia foglalkozott az Egyesült 
Államok és az arab államok közötti kul- 
t-úrkapcsolat fejlesztésének lehetőségeid 
vei, valamint az egyes amerikai diplo­
máciai kirendeltségek és konzulátusok 
adminisztrációs ügyeivel. A jelentés be­
fejezésül megállapítja, hogy „az ameri­
kai diplomáciai képviseletek feladata az 
amerikai érdekeknek olyan formában 
való védelme, hogy az egyben az egész 
emberiség érdekeinek javára szolgáljon."

Az amerikai diplomaták kairói konfe­
renciája után, amelynek javaslatai hir 
szerint döntő befolyásnak lesznek az 
Egyesült Államok magatartására, Wa­
shingtonban attól tartanak, hogy az 
amerikai kormány negativ Választ fog 
adni Izráel ismeretes kérésére, hogy füg­
gesszék fel vele szemben a háború ide­
jén elrendelt fegyverszállitási tilalmat. 
Az amerikai kormánynak ma kell vá­
laszt adnia Élijáhu Ejlát washingtoni 
követnek, hogy hajlandó-e modern fegy­
vereket és hadfelszerelést eladni Izráel- 
nek, illetve megengedni, hogy Izráel 
Amerikában vásárolhasson fegyvert •

kerületben rendkívül élénk volt a válasz­
tási tevékenység. Reggel 8 órakor már 
több mint ezer választó adta le seavazar 
tát Sztálinra.

A választásokat vasárnap éjjel 12-kor 
zárták le, de a délelőtti órákban akkora 
tömegek jelentek meg az urnák előtt, 
hogy a szavazatok túlnyomó részét délig 
már leadták. Az egyes szavazóhelyiségek 
óránként adtak ki statisztikát a szavar 
zók számáról. Éjfél után megkezdődött 
a szavazatok összeszámlálása, de a vég­
leges eredményt csak néhány nap '»'»A 
ve lehet megtudni.

nem hozták nyilvánosságra, de fölhív* 
t&los források szerint

Kairó aet kívánta, hogy az egyesülést 
torvet egyelőre vegyék le a napirend- 
röL

Az unionista bagdadi körök kikeltek a 
javasolt rendezés ellen, amelyet gyakor­
latilag keresztülvihetetlennek mondottak 
és azt követelték Abdul Illah régensher- 
oegtől, hogy meneesze a kormányt. Ez 
meg is történt és Tewfik el Suweidi ala­
kította meg az uj iráki kormányt. Ezzel 
azonban

a Kairó ós Bagdad közötti konfliktus 
visszakerült oda, ahonnan elindult.

Szíriában úgy Kairónak, mint Bagdad­
nak igen tekintélyes hívei vannak és ez 
a körülmény teszi Szíria belső helyzetét 
állandóan bizonytalanná.

_ EttávoMtjáfc .a szögesdrótkeritoet a
Knesoet aj helyisége elöl. Jeruzsáieuii tu­
dós j tónk jelenti: Mint ismeretes, a Kne­
sset ma már uj helyiségében, a King Georgs 
utcán levő Frumin-házban tartja ülését. Am 
épület köré ae átalakítási munkálatok so­
rán két méter magas szögeadrótkeritóet 
húztak, a parlamenti bizottság kérésére a 
drótkerítést eltávolítják. A bizottság véle­
ménye szerint aa orseóg vtiasetottjaiboe 
nem méltó, hogy szögesdrótok méeüét Mp- 
tonnák tanánalroatoMikitw

L

Óriási tömegek vettek részt a Legfőbb 
Szovjet választásain

Csők néhány nép múlva hirdetik ki e végleges eredményt

Bejrutban csak fegyveres megoldást látnak
a Szíria és Irak egyesülési terve körül támadt konfliktusra

Irák ragaszkodik az unióhoz, amelyről Egyiptom hallani sem akar



ÜJ KELET Hétfő, 1900 m&rctas ü,

Én nem is tudom, 
hogy van ez,
de nemrégiben az egyik szombaton egr 
tel-avivi vendéglőben ebédeltem és ismét 
alkalmam volt megdöbbenni. Ahhoz, 
hogy az olvasó is megdöbbenhessen, tud­
nia kell, hogy a fentemlitett vendéglő 
amolyan gazozpulttal is rendelkezik és 
az utcán át árusítja hüsitÖ italait. Fent­
emlitett szombaton viszont olyan meleg 
volt, hogy sokan már bejelentették a 
kétségtelen chamszint és ennek követ­
keztében a járókelők egymásután óhaj­
tották egy-egy pohár szódavízzel néhány 
perei*: kitolni szomjhaláluk időpontját.

Jelenlétem alatt a forgalmas útvona­
lon fekvő vendéglőbe körülbelül félmá­
sodpercenként tértek be a kiszáradt tor­
kok birtokosai, a tulajdonos pedig egy 
fáradhatatlan gramofon makacsságával 
közölte a szomjasakkal, hogy „ászur" 
szombaton szódavizet kiszolgálni. Né­
hány szerencsés embert leültetett az 
asztalok mellé és ezeket kiszolgálta, vi­
szont gondosan ügyelt arra, nehogy ezen 
ivás közben felemelkedjenek ülő hely­
zetükből. Az ember felületes benyomása 
az lehetett volna, hogy ugylátszik Tel- 
Avivban szombaton csak ülve lehet szó­
davizet inni.

És pontosan ez is a helyzet. 
Felkérésemre a tulajdonos beállította 

maga helyett a pult mögé egy alkalma­
zottját gramofonnak, félrevonult velem 
és röviden felvázolta nekem, hogy miről 
van szó. T -Aviv város törvényhatósági 
főbizottmányának rendelete értelmében 
a szombat szentségének megvédése és a 
hagyományhü pártok kielégítése céljából 
a város területén szombaton nem sza­
bad szódavizet kiszolgálni, csak ülő ven­
dégeknek. „Aki nem ül, ne is igyék! “ — 
igy szól az Ur parancsa, amely — mint 
később megtudtam — csak Tel-Aviv pol­
gáraira vonatkozik és például Jeruzsá­
lemben, mint zsidó-arab vegyesvárosban 
engedélyezett a szódavíznek álló helyzet­
ben történő fogyasztása.

fin magam a vallás feltétlen tisztelet- 
bentartásának alapján állok és sok más 
tárgyilagos embertársammal együtt ter­
mészetesnek találom, hogy mondjuk — 
szombaton az autóbuszok nem közleked­
nek, mert a motorok gyertyáinak szik­
rája tűz gyújtásának is felfogható. Az 
üléshezkötött szódavíz azonban a követ­
kező gondolatokat ébresztette bennem:

1. Ha az Ur akarata és a vallásnak 
társadalomformáló erkölcsi parancsai 
azt kívánják hogy szombaton a bedagadt 
nyelvű emberek ne olthassák szórajukat, 
akkor miért szabad ezt ülve megtenni? 
Akkor szomjazzon mindenki.

2. Viszont, ha a kiváltságosak leülés 
alkalmazásával kijátszhatják a legfel­
sőbb valláserkölcsi parancsot, akkor mi­
ért vonatkozik ez csak Tel-Avivra és 
miért nincs szükség erre az ország fő­
városában? Kik a felelősek azért, hogy 
Jeruzsálem polgárainak módjuk van 
imigyen megszegni a tradicionális törvé­
nyeket?

Általában tiltakozom az ellen, hogy 
Tel-Avivban titokzatos profán kezek val­
lásellenes propagandát folytassanak. 
Mert az már mindenki előtt világos, 
hogy a szombati szódaviztilalom nem 
egyéb pokolian kitervezett álcázott val­
lásellenes intézkedésnél. A szárazszáj pad 
lásu járókelők, akik már torkukban érez 
ték a hüs szódavizet, nem éppen a vallá­
sos frontot éltetve távoztak a vendéglő­
ből. Sokan minősíthetetlen kifejezéseket 
használtak a koalíció egyes minisztereit 
illetően és nem egy járókelő távozása 
után levette a kalapját.

Nem feladatom a politikai élet irányí­
tása, de azt hiszem a hagyományhü pár­
toknak azonnal vizsgálatot kell kérniök 
a tel-avivi főbizottmány átlátszó vallás- 
ellenes akciójának leleplezésére.

(k. f.)

Érdekes részletek
a Magyarországgal megkötött 
uj kereskedelmi egyezményről
Izrael kétmillió dollárért élelmiszert ée ugyanolyan értékű 
gépet és iparcikketvésérol Magyarországtól

A gazdasági közlöny utolsó száma rész­
leteket közöl a magyar-zsidó kereskedel­
mi egyezményről. A közlemény, amely aa 
izráeli kereskedelmi delegáció jelentésé­
nek alapján készült el, többek között a 
következőket írja:

Érdemes megjegyezni, hogy Magyar- 
ország volt az első ország, amely már 
1948 decemberében kereskedelmi egyez­
ményt kötött Izráellel. Az egyezmény 
végrehajtásával kapcsolatban különböző 
nehézségek merültek fel, amelynek oka 
az volt, hogy az egyezmény aláírásának 
idején nem ismerték még kellő mérték­
ben a két ország gazdasági lehetőségeit 
és szükségleteit. Az egyezmény végre­
hajtásában zavarólag hatott az is, hogy 
Izráelben bevezették a cena-rendszert, a- 
mely korlátozta a nem létfontosságú 
áruk behozatalát. Ennek következtében 
az eredeti nyolcmillió dollár helyett a 
Magyarországról Izráelbe szállított áruk 
összértéke csak hárommillió dollár volt. 
Izráelnek Magyarországra irányuló ex­
portja az eredeti nyolcmillió dollár 30

százalékát kellett volna hogy kitegye, de 
e* sem érte el a megállapított százalék- 
arányt. Ezért a régi egyezmény export­
tételében adósság maradt, amit az n$j 
egyezményben megállapított feltételek 
mellett fognak törleszteni.

Az uj egyezmény, amelynek érvénye 
egy év, azon a tapasztalaton alapszik, 
amelyet a szerződő felek az előző egyez­
mény alkalmával szereztek. Az import­
áruk jegyzéke négy millió dollárra rúg 
(a jegyzékben foglalt áruk a cenaterv- 
hez igazodnak), mig az export-kvóta 1 
millió é százezer dollárra rúg.

A kereskedelmi egyezménnyel egykle- 
j«eg aláirt fizetési egyezmény megálla­
pítja, hogy az export-import közötti kiL 
lönbözet egyrészét eröe valutában, mig 
másik részét különleges rendezés formá­
jában fogják törleszteni.

Az uj egyezmény értelmében Izráel j 
millió értékben mezőgazdasági terméke­
ket (vágómarha, rozs, napraforgó stb.) 
és két millió dollár értékben iparcikke­
ket (gyáripari berendezések, mezőgazda­
sági gépek, elektromos készülékek, gumi 
termékek, réz stb.) fog Magyarországról 
behozni. Az izráeli export a kővetkezők­
ből áll: müfogak, textilanyagok, citrus- 
gyümölcs-melléktermékek, kakaóéterikus 
olajak stb.

A barátságos ,égkörben lefolyt tárgya 
lások során a magyar küldöttség nagy 
megértést tanúsított a zsidó állam prob­
lémái iránt. Feltételezhető, hogy az 
egyezmény kivaló instrumentuma lesz a 
két ország közötti kereskedelmi kapcso­
latok kiépítésének, — fejezi be cikkét a 
közgazdasági közlöny.

Vegyi utón hamisított gyémánt
került forgalomba a tel-avivi piacon

A gyómánttőzsile vitriolos eljárással állapította meg a hamisítást.
(s) — A tel-avivi gyémánttözsdét ki>- 

lönle^es gyémánthamisitási ügy tartja 
izgalömban, amelyhez hasonló eset né­

Migdál-Gádba bevezetik a villanyt
Rövidesen megkezdik 750 cementlakás és a cementcsőgyár építését

A Mapáj legutóbb Migdál-Gádban rende­
zett ülésén, amelyet a part választási 
győzelmének szenteltek, Chaim Kokach köz­
ponti pái’tkiküldott érdekes részleteket kö­
zölt Migdál-Gád fejlődéséről. A városban 
most 900 olécsalad lakik, a zsidó lakosság 
összesen 3500 lelket számlál. Az 1200 
munkakeresö közül 100 ember dolgozik. Erő­
feszítéseket tesznek, hogy megszüntessék 
ezt a kisméretű munkanélküliséget is. Meg­
kezdik egy tengerparti országút építését. 
Több szövetkezet is alakult, amelyekben 
sok család helyezkedett el. Néhány hét

múlva a villanyt js bevezetik a városba, a 
villanytársaság m'mkásai már a varos ál­
cáin dolgoznak.

A vasútállomás mellett fogják felépíteni 
a Szoléi Bone, a Mekorot társaság és ame­
rikai tőkések részvételűvel a nagy cement 
csőgyárat amelyben 300 munkást fognak 
foglalkoztatni. A gyár nyersanyagát As- 
kalon tengerpartján bányásszák. A nyár 
kezdetén a város bellett 750 lakás épí­
tését kezdik meg és Migdál-Gád lakossága 
egy éven belül megkétszereződik.

Nobel díjra jelölték
a népirtás elleni egyezmény kezdeményezőjét

Izrael hivatalosan csatlakozott
Lake-Success (AFP). _ Izráel UNO-

képviselete pénteken letétbe helyezte az 
Egyesült Nemzetk titkárságánál azt az 
okmányt, amelyben a zsidó parlament 
ratifikálja az úgynvezett Genocide- 
egyezményt, vagyis a fajok, vagy nép­
csoportok kiirtása ellen létrejött nem­
zetközi megállapodást. Izráel a nyolca­
dik állam, amely az egyezményt ratifi­
kálta. Ezt az okmányt annakidején 43 
állam irta alá, köztük Franciaország és 
az Egyesült Államok.

A hivatalos ratifikálás alkalmából Ar­
thur Lurie, Izráel newyorki konzulja 
rádióbeszédet tartott a newyorki rádió­
ban, amelyben többek között kijelen­
tette, hogy ez az egyezmény mindig em-

» népirtás elleni egyezményhez
lékezcetni fogja országát arra a hatmil­
lió zsidóra, akiket azért gyilkoltak meg, 
mert a zsidó fajhoz tartoztak. Ez az 
egyezmény — mondotta Lurie _ a re­
mény szimbóluma egy elkövetkező jobb 
világ számára.

Oslo (STA). — Dr. Rafael Lamkin, az 
UNO Ginocide egyezményének kezdemé­
nyezője egy.ki az 1950-es Nobel békedij 
jelöltjeinek. Dr. Lamkin, aki ezidösze- 
rint a Yael egyetem tanára, Lengyel- 
országban született. A Varsóért folyó 
harcokban megsebesült és 1940-ben 
Svédországba menekült, ahonnan 1941- 
ben érkezett az Egyesült Államokba. A 
háború alatt különböző kormányhivatal 
lókban teljesített szolgálatot.

Senkisem kaphat havonta 
25 kilónál töhb élelmiszercsomagot

Magánosok 12 és félkiló összsúlyban kaphatnak külföldi csomagot
Hivatalosan közük: A közellátásügyi mi­

nisztérium elhatározta, hogy megkönnyíti 
az ország polgárai részére a. külföldi élel­
miszercsomagok vételét, A jövőben min­
denkinek jogában lesz Izraeli lakos számára 
közvetlenül postán olyan élelmiszereket

A tel-avivi Dán autóbusz vállalat 
nem akar városi üzem lenni

Gyengék a kilátások az összes autóbusztársaságok fúziójára
Ismeretes, hogy a tel-avivi városi ta­

nács felhatalmazta Rokách polgármes­
tert, kezdjen tárgyalásokat a Dán autó­
buszvállalatnak városi tulajdonba való 
átvételéről. A városi tanácsban már ré­
gen folyik a vita ebben a kérdésben és 
még a oaloldali blokk városi tanácsosai 
nem idegenkednek a gondolattól, hogy 
a város kisajátítsa a Dánt, amely az or­
szág legnagyobb közlekedési szövetkeze­
te. Rokách polgármester már meg is tet­
te a lépéseket ebben az irányban és en­
gedélyt kért a kormánytól, hogy a tár­
gyalásokat a vállalat igazgatóságával 
megkezdhesse.

Közben azonban a közlekedésügyi mi­
nisztérium kezdeményezésére az ország 
összes autóbuszváltalatai között fúziós 
tárgyalások kezdődtek. Ilyen körülmé­
nyek között lehetséges, hogy a polgár- 
—oetec lniséel ete már sa első lépéseknél

nehézségekbe fog ütközni, mert a Dán 
is szívesebben venne részt az egyesített 
országos autóbuszszövetkezetben, mint­
sem városi vállalattá váljon.

Ezek a tárgyalások, amelyeknek a kk 
menetele nagyon bizonytalannak mutat­
kozik, mindenesetre módot nyújtanak a 
Dán szövetkezet vezetőségének arra, 
hogy elodázza, esetleg meg is akadályoz­
za a kisajátítást. Az összes autóbusz- 
vállaaltok fúziója ugyanis rendkívüli 
ellenállásba ütközik, különösen a Drom 
Jehuda és az Egged részéről, mert szá­
mukra /agyonilag igen komoly hátrányt 
jelentene az összeolvadás a többi társa­
sággal. Anmg tehát ezek a tárgyalások 
elhúzódnak, a Dán kitérhet a városi ta­
nács szándékai elől. Ugyanakkor a Dán 
a munkaügyi minisztérium beavatkozá­
sát k kérte Tel-Aviv város kisajátítás' 
kísérlet« elten.

küldeni, amelyek a megengedett élelmisze­
rek listájában szerepelnek. Az uj rendezés 
szerint

a feladó a jövőben nem lesz rászorulva 
a csomagküldéssel foglalkozó vállala­
tokra.

miután kiderült, hogy a vállalatok nem 
minden esetben fektettek súlyt a jómlnösé- 
gü élelmiszerre és az árak, amit a cso­
magokért kértek, egyáltalán nem voltak 
arányban a csomagok tartalmával.

Minden izraeli polgárnak jogában lesz 
havonta több csomagot kapni, de csalá­
donként a csomag összsúlya' nem ha­
ladhatja túl a 25 kilót 

Magános ember 12 ee félkiló csomagot kap 
hat, fontos azonban, hogy minden egyes 
élelmiszer súlya az egyes csomagokban ne 
haladja meg a megengedett súlyt.

Magános ember egy csomag megengedett 
súlyának megfejelő mennyiségű élelmiszert 
kaphat havonta, viszont család kétszer any 
nyit. Az alábbiakban felsoroljuk az enge­
délyezett élelmiszereket, valamint a cso- 
magsulyokat: konzervhus 3 kiló cukor 2 
kiló vaj 2 kiló, sajt 2 kiló, tejpor, kon- 
zervtej, vagy más tejproduktumok 2 kiló, 
kakaó 2 kiló olajfélék 2 kiló, szárított gyű 
mólos, dió, mandula 2 kiló, szárított zöld­
ség 2 küó, halkonzerv 2 kiló. csokoládé, 
édesség, keksz 2 kiló, rizs 2 kiló, bab 
2 kik), zabpehely 2 kiló, pudding 2 kiló, 
»sem 1! kiló, hús ée leveskivonatok egy 
kiló, kávé egy kiló. tea másfél kiló fű­
szerek (bors fahéj stb) másfél 
tojáeper 2 kiló.

hány évvel ezelőtt nagy port vert fel az 
antwerpeni és newyorki gyémántpiaco­
kon. A gyémánthamisitási kísérletre egy 
kereskedő panasza folytán jöttek rá. A 
kereskedő az utóbbi hétekben észrevette 
hogy az egyik tözsdetársánál vásárolt 
gyémántokra rendszeresen ráfizet. Mi­
kor megveszi az árut és megvizsgálja, 
megállapítja, hogy a csomag tartalma 
megfelel az eladott minőségnek, amikor 
azonban néhány nap múlva eladásra ki- 
i.álja a gyémántokat, alacsonyabb árat 
kínálnak érte, azzal a kifogással, hogy 
az áru gyengébb minőségű, mint ami­
lyennek ő vásárolta, ö is az utóbbi idő­
ben minőségdifferenciát állapított meg 
az árunál és az a gyanúja, hogy az el­
adó vegyi utón fehéríti a gyémánt szí­
nét, hogy ezáltal magasabb árat érjen 
el érte.

A dolog a gyémánttözsde vezetőségé­
nek tudomására jutott, amely felszólí­
totta a károsult kereskedőt, hogy szin- 
leg vásároljon még egy tétel árut ugyan 
abból a kézből és akkor majd megkísé­
relik kinyomozni a titokzatos ügyet. A 
kereskedő a gyémánttözsde vezetőségé­
nek utasítása szerint járt el és a vásáz- 
rolt gyémántokat eredeti csomagolásban 
adta át a vezetőség két tagjának. Ezek 
a boríték tartalmát egyenlő két részre 
osztották és az egyik részét vitriolba áz­
tatták. A vitriol ugyanis pontosan kimu­
tatja a gyémánt valódi minőségét. Ez­
után a vitriolozott és nem vitriolozott 
gyémántokat két külön borítékba cso­
magolták és kikérték három szakember 
véleményét a gyémánt minőségét ille­
tően. A szakértők véleménye szerint a 
vitriolba mártott gyémántköveket érték­
telenebbnek találták és igy előállt a gya­
nú, hogy a tel-avivi gyémánttőzsde egyik 
tagja hamisított gyémántokkal árasztja 
el a piacot, amivel nemcsak a kollégáit 
károsítja meg, hanem veszélyezteti az 
izráeli gyémántipar külföldi hírnevét is.

küó.

— Egy 3890 eves gyilkosság! per Jegyző­
könyve, A Bagdadtól délre 100 mérföldre 
lévő Nipur városban agyag táblácskát talál­
tak, amelyen egy ókori gyilkosság! per jegy­
zőkönyvét jegyezték fel Az ékírásos jegy­
zőkönyv szerint három vádlottat halálra­
ítéltek. mig a negyedik vádlottat! egy nőt 
felmentették. A jegyzőkönyv feljegyzi a tár 
gyalágon tett tanúvallomásokat is. A tár­
gyalást a sumer perrendtartás szerint, 
mintegy 1850 évvel a rendes időszámítás 
előtt tartották meg és teljesen demokrati­
kus. szellemben folyt le. A táblát sokszáz 
hasonló lelet között csikágói és pennáitok- 
niai régészek fedezték fel.

ÉIrAdió
6.30: Mäh tovu, 6.36: torna, 6.45: szórakoz-
tató zene, 7: hírek és élelmezési hírek, 
7.15: hanglemezek, 8: keleti melódiák, 10-: 
Nathan Mils lein heged ászárnak 10.30': kü­
lönböze népek dalaiból, 11: délelőtti hang­
verseny (Bach: Ureludium és fuga. Arnold 
Schönberg átdolgozásában; Csajkovszkij: 
1-es számú szimfónia), 12: délvidéki zene, 
12.30: uj hanglemezek a kórházak ée üdülő­
telepek műsorából, 13: a Kol Jiszráél k«r 
tonamüsora, 13.30: hírek, 13.46: a háei- 
a(iszony rovata, 14: angol" hírek, 16: fran­
cia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30-: 
hanglemezek, 17: Morton Gould zenekarának 
hangversenye, 17.30: Bírálni Weil akk<a- 
deon-számal, 17.46: keleti melódiák, 18: bf- 
rek, 18,30: könnyű klasszikus zene a Kol 
Jerueolájimban és a Kol Jiszráél ifjeeá»l 
adása, 16: munkás rovat, 19,45: Tenácb- 
réazletek (Jecheszkél 36—36), 29: a Kol 
Jiszráél katonai énekmüsora, 20.30: hírek, 
29.464: a Kol Jerusolájím heti talmudlecké- 
je, 26.16: angol hírek, 22.26: hiröseeelog- 
lalás, 22.30: Sacha Parnew hegedüaaäuw. 
28; hanataroeank.
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UJ KELEV

Özembe helyezték az első Izraeli 
házgyárat

A bét járni homokdombokon lek tették k 
_ uj gyár a*g*tR. A OW fontos cikket 
gyért: k-ó* héeekeit. UH amerikai mód- 
ggyrröi van seó, amely rövid időn hétül 
mosoldlietia ország leeeelyoeabb peob- 
femaiát. a ajbeekördéet,

a gyár körül minden kezdetleges még. 
ponyvaaatrak, vékony vízcső a homok le­
lelt, hordók, ládák, autók és emberi láb­
nyomok, óriátii gyár terem, — ahol a ter­
melés folyik, — bádogtetöböl és aátorlapok- 
b<*l hevenyészve. Az egyetlen szilárd épü­
let a kazáiiház. Színes filmek Így ábrázolják 
azokat a helyeket, ahol hirtelen aranyat, 
vagy olajat találtak. Ez a hely is transzba 
hozza az embereket: kérdés, sikerülni fog-e 
ez a kísérlet, amely kész házakat hivatott 
gyár leni ennek a lakás éhes országnak.

Mindenki felépítheti a maga kását

Vasárnap délben mutatták be az újság­
íróknak a bát-júmi házgyárat. Megnyugtatnak 
hogy a gyártást, amelynek KNAP-módszer 
a neve, már kipróbálták Amerikában. A 
társaság több országban épített tel ha­
sonló üzemeket és mindenütt a legkiválóbb 
eredményeket érte el. Tiszta véletlen, hogy 
Izraelben esek most került sor a gyár­
tásra.
Tulajdonképen nem kész h/zakról vau seó. 

hanem bizonyos lapokról, amelyekből min­
denki felépítheti a maga házát. Ae ember­
nek csak egy kalapácsra van szüksége. 
Ezek a lapok cementből, kavicsból, homok­
ból és könnyű acelkeverékböl tevődnek 
össze, speciális gépek preparálják a lapokat, 
bogy tartósok legyenek. A folyamat körül­
belül a következő: betonkeverögép megka­
varja az anyagot, amelyet hatalmas tepsi- 
szer* formába öntenek be. Amikor a torma 
féljg van, dróthálószerü anyagot tesznek 
rá és azután szinültjg töltik meg anyaggal. 
Ezt a tepsit egy speciális gépre teszik, 
abol az anyag elektromos rezgések után 
összepréselődik. A munkás, aki a gépet ke­
zeli, közben egyengeti a formát és körül­
belül 2—3 perc alatt elkészül egy 1 méter 
hosszú és 36 centiméter magas betonlap. 
A betonlapot azután gőzkamrában helye­
zik el, ahol kiszárítják. Mindez, természe­
tesen szallagrendszerrel megy. elektomoe 
erő visel a betonkockákat egyik helyről a 
másikra és megfelelő fürdő után ismét a 
betonheverőgép elé állítja ae üres formá­
kat.

Tűzálló és vizáké felek
vek elás nélkül

A fed két egymásbazáruló lapból eh. A 
fel vastagsága 12 és fél centiméter, mely­
nek közepén 8 centiméter a szellőztető 
üreg. Ennek az üregnek az a hivatása, 
hogy szigetelje a hideget és meleget, azon­
kívül pedig ennek segítségével villanyt ég 
vizet lehessen a lakásba bevezetni. A külső 
és a belső fal között tulajdonképen semmi 
összeköttetés nincsen. Minden blokkot spe­
ciális olajos papjr takar, amely megóvja a 
falat a nedvességtől és a repedésektől.

A vezető amerikai mérnök elmagyaráz­
za, hogy sem külső, sem belső vakolásra 
nincs szükség, A ház építéséhez nincs szűk 
ség szakmunkásokra. Az ajtók és ablaki* 
behelyezéséhez nincs szükség külön keretre. 
Az építkezés az erecj klímának kitünően 
megfelel. Ae épület tűzálló és vízálló. Az 
alapanyag a homok, a kavics és a cement, 
amely mind bőségben van az országban és 
ebből a szempontból nem vagyunk importra 
utalva.

Goida Méirsehn ..megvizsgálta“
a próbáiként

A gyár terem végén áU a modellház. Gol­
ds Méirsohn műnk ügyi miniszter tüzetesen 
megnézi a falakat minden oldaláról. Több. 
mint félórája áll a fal mellett, újabb és 
újabb kérdéseket ad fej a mérnöknek, de 
még mindig nem kapott kellő felvilágosítást. 
Ügy áll ott, mint egy súlyos beteg hozzá­
tartozója. aki valamilyen csodaszerről ér­

tesült ée most heti szeretőé: wtfau ■ 
* syógwamr meggy ógytaúrötie a honé
tartozóját.

Qoida Märaoo tapintja, sánogatja m 4 
falst. Hatan kétségei is vaunak A nagy 
beteg — a 86 ezer táborlakó — nines je­
len ezen a konzíliumon, de a betegért való 
aggodalom benne van a levegőben. Mindenki 
drukkol, — bárha sikerülne a négy kísér­
let

Az uj vátiatit vezetője egy Epstein nevű 
los-angeieej zsidó, aki azelőtt amerikai tő­
kések megbízásából dolgozott a világ leg­
különbözőbb pontjain. Epstein cionista. Egy 
évvel ezelőtt elhatározta, hogy működési 
terét átteszi I-z-ráelbe, Miután alaposan ta­
nulmányozta a helyzetet, elhatározta, hegy 
először kész-házgyárat állít fel.

Sok nehézséget kellett lekiizdenie. de 
a kormány bizalommal viseltetett Epstein 
terve iránt és segített neki az üssem fel­
állításában. Eddig 150 ezer dollárt fektet­
tek be a gyárba. Ma megkezdték a terme­
lést és egy hónig) múlva bemutatják *z 
első házat, amely a KNÁP-féle módszer 
alapján készült ej.

— Mennyi egy ilyen háznak az élettar­
tama? — lesni tel a kérdést az egyik 
újságíró.

— ötszáz év, — adja meg a mérnök 
azonnal a választ. Az árra vonatkozólag 
azonban már nem olyan határozott. Nem 
akar számokat mondani. Az ár — mond­
ja — kalkulációtól függ ée a kalkulációban 
különböző tényezők játszanak szerepet, a 
legfontosabb esek körött a munkabér. Egy 
biztos: ae ár sokkal alacsonyabb lesz,
mint minden más építkezési módszernél.

Egyelőre
• tetet kefén kefl Mhmnj

Ám, üzem jelenleg 36 munkást foglalkoz­
tat, akik ket szakmánybán fognak dolgozni. 
Naponta nyolc ház fog dkéesülni a gyár­
ban. Am, üzem azonban terjeszkedni fog. 
Egyelőre nem gyártanak tetőket, de fél­
év múlva hozzáfognak a tetögyártáshoz is. 
Közben, aU Ilyen házat épít fel magá­
méi. cserép-, vagy deeekatetöt húzhat rö. 

•
A gyár bejáratánál hét lobogót lenget a 

szél: az izraeli és az amerikai lobogót. 
MacDonald amerikai nagykövet derűs arc­
cal jár-kel a gépek között. Az amerikai ipar 
termekéivel nem kell szégyenkeznie.

Hogy a látogatónak ne legyenek kétsé­
gei, — az üzem jellegét illetően, — a meg­
hívó végén a következő szöveget olvassuk:

„Ez a gyár teljes egészében amerikai 
mü és bizonyítéka hitünknek, amit Izráel 
jövőjét illetően táplálunk, örömmel társu­
lunk hozzátok, hogy megmutassuk a világ­
nak ebben a részében a békéhez vezető aj 
utat, amely jó lakáson vezet keresztül.

(«eh. ü.)

:G é p e k:
M uhelyasztalok 
Lakatosok részére

szerszámok, satuk, üttök, trausa- 
mteeeiók

Gyalupadok
asztalosok részére és asztalosseee- 

svámok olcsón eladók.

Szállítás halfa! raktárból.

ROSENTHALER
JÓZSEF

HAIFA, Merkaz Chad as, 
Ne’emanim u. 17, FOB 791 Tel. 26-76

Csendben zajlott le a népszavazás 
a belga királykérdesben

Ma délelőttre várják az eredmény kihirdetését
Brüsszel, (UP és AFP) Vasárnap tar­

tották meg Belgiumban a népszavazást a 
királykordésbeu, amely a háború óta tartja 
izgalomban az ország lakosságát, A nép­
szavazás a kora reggeli órákban kezdődött 
ée az eddigi jelentések szerint Brüsszel­
ben, Antwerpenben, Liegeben, Namurben és 
Charleroi ban a legnagyobb rendben, minden 
incidens nélkül folyt le. Csak vasárnapra 
virradó éjjel voltak jtt-ott incidensek a na­
gyobb városokban, ahol a király visszatéré­
sét támogató és a Lipót király ellen tün-

HADAR mozi
Hete 8*6

Péntek
móréin« hó 17-ikón

HADAR mozi
Este 8.30

Vidám magyar est Haifán
az öswee izráeli magyar művészek felléptével 

Közreműködnek:

ZOLTÁN IRÉN - GARAI ERNŐ 
ROMAN GEORG - BÍRÓ SÁRI

KORTY JENŐ
SIPOS BÁCSI _ RÓNAI ANDRAS 

Jegyelővétel: „HEFCJBAH”, HEBEL UTCA és a MOZI PÉNZTÁRÁNÁL.

VERY MÁRIA - 
RÁTH HÁNY -

Konferál:

Elnapolták a tárgyalást a letartóztatott 
nyolc kommunista tüntető perében

Vasárnap az összevert Brand rendőrőrmestert hallgatta ki a bíróság

is) Vasárnap délelőtt kezdődött meg a 
tel-avivi járásbíróság előtt nyolc kommu­
nista tüntető perének tárgyalása, akiket 
azzal vádol az ügyészség, bogy január 22- 
én tetiegesen bántalmaztak rendőröket és 
megzavarták a közrendet.

Miután Ben-Ári ügyészi megbízott be­
fejezte a vádirat felolvasását. Brand rend- 
örörmester lépett a tanul emelvényre. Val 
tamásában elmondta, hogy január 22-én ö 
volt f Betas a tel-avivi Allenby és Rotschild 
Boulevard környékén a rend fenntartásáért. 
A kommunisták az A tara-ház tetején hang­
szóróval intéztek beszédet a köröndön 
összegyűlt körülbelül 500 főnyi tömeg 
előtt.

Bement az Atara-ház udvarara, ott ta­
lált 30—40 embert és miután megkérdezte 
tőlük, raj keresnivalójuk van ott, válasz 
helyett agyba-föbe verték és a rendőröket, 
akik segítségére jöttek az udvarba, fogva­
tartó tták A rádi óbemondónő a rendőrök 
láttára, élkiáltotta magát, hogy .,megérkez­
tek már a náci-angol elnyomóvá. Nagynehe- 
zen — folytatja a tan« — sikerült kisza­

badulnia a szűk udvarról és rendőri segít­
séget kérni a legközelebbi állomásról. A 
segítség megérkezett és nyolc vádlottat 
letartóztatták.

A tanú vallomása után a bíró a tárgyalás 
folytatását március 27-re napolta el.

A vádlottak védelmét Weitzner ügyvéd 
látja el.

tatö diákok között került sor összetűzésre^
A belga lakosságnak a következő kérdésre 

kellett igennel, vagy nemmel válaszolnia: 
„Véleménye szerint III. Lipót királynak 
vissza kell-e kapnia alkotmányos jogait?“ A 
népszavazást déli 1 órakor lezárták és 2 
órakor hozzáfogtak a szavazatok ösazeszám 
lálásálioz. Részletes eredményt velószinüleg 
nia délelőtt fognak tudni.

Lipót király, akit a belga kormány tag­
jai többizben is felkerestek száműzetésé­
ben, hozzájárult ahhoz, hogy amennyiben 
nem kapja meg a szavazati* 55 százalékát, 
nem tér vissza a trónra. Belgiumban 6 
millió 635,462 nyilvántartott szavazó van, 
akinek a fele körülbelül nö. Az első szava­
zók között volt Erzsébet anyakirálynö. III. 
Lipót anyja. Ugyancsak résztvett a nép­
szavazásban Lipót király 22 éves tanya, 
Josephine Charlotte hercegnő is.

és
KÉPVISELTETI MAGÁT AZ ARAB 

LIGÁNÁL

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — Kairói jelentés szerint Török­
ország és Spanyolország közölte az Arab 
Liga főtitkárságával, hogy rendkívüli 
megbízottat kíván kinevezni az Arab Li­
ga mellé. Az egyiptom kormány ezt a 
lépést úgy értelmezi, hogy az illető két 
ország elismeri a Ligát mint kÖzelkeleti 
regionális szervezetet. Mint ismeretes, az 
Arab Liga arra akarja kérni az Egyesült 
Államokat és a többi nyugati nagyhatal­
makat, ismerjék az UNO szellemének 
megfelelő regionális szervezetnek. Az 
ilyen elismerés rendkívüli nemzetközi jo­
gokat és előnyöket biztosítana a Ligá­
nak.

— Külföldre utazott a kormány sajtó­
irodájának főnöke. Joszéf Regev (Grar 
vitáid), a kormány sajtóirodájának főnöke 
tegnap este az El-Al repülőgépén Parisba 
repült, ahonnan Angliába és Amerikába 
folytatja útját.

Újra elhalasztottak
Ben Gurion Kol Ha ám elleni 
sajtóperének tárgyalását

A lap jogi képviselője a per megszüntetését kérte
főügyész van elfoglalva és ezért nem tud foglal-

Ötezer font kártérítésért pereli 
az elhagyott javak gondnokságát

négy gyermekének haláléért » Maradof-család
bízta Benjamini ügyvédet. A per a kár­
térítési törvény alapján indul meg, mert 
az ügyvéd jogi álláspontja szerint a kár 
a háztulajdonos, jelen esetben az Apotro- 
posz gondatlansága következtében állott 
be és ezért öt terheli a felelősség a kö­
vetkezményekért.

Ha a bíróság elfogadja ezt a jogi ér­
velést, minden valószínűség szerint a pe­
rek özöne indul meg az Apotroposz ellen 
a házöaexeemtások következtében káro­
sult lakók résedről. (,»)

A téM esőzések beálltával tucatjával 
omlottak össze az Apotroposz birtoká­
ban levő lakások, aminek következtében 
nagy károkat szenvedtek a lakók szá­
zai. Az egyik esetben egy házösszeomlás 
alkalmával Jebelia és Adzsami között a 
Moradof-család nemcsak minden ingósá­
ga ment tönkre, hanem a család négy 
gyermeke is a romhalmazok alatt lelte
halálát.

Mint értesülünk, a Moradof-család ‘ öt­
ezer fontos kártérítési pert Indított az 
Apotroposz ellen és a per vitelével meg-

Megirtuk, hogy az állami 
sajtópert indított a kommunista párt hi­
vatalos lapja, a Kol Háám ellen Ben- 
Gurion egyik beszédének célzatos elfer­
dítése címén. A vád szerint az a mód, 
ahogyan a kommunista lap a miniszter- 
elnök beszédét közölte, alkalmas arra, 
hogy Izraelt rossz színben tüntesse fel 
egyes nagyhatalmak szemében. A tár­
gyalást az első alkalommal a vádhatóság 
kérésére elhalasztották és a telavivi tör­
vényszék a második terminust tegnapra 
tűzte ki.

A vádat ezúttal B. Tomakovitz helyet­
tes ügyész képviselte, aki technikai okok 
következtében a tárgyalás újbóli elha­
lasztását kérte. Tomakovitz kérésében 
bejelentette, hogy nem kell emögött sem 
miféle titkokat keresni, mert pusztán 
adminisztratív természetű ügyek teszik 
szükségessé a halasztást. A vádat erede­
tileg Herman Cohen főügyész akarta 
képviselni, őt azonban időközben a kor­
mány jogtanácsosává nevezték kl. An 
ügyiratot egy másik ügyészhez tették át, 
ez azonban most egymás

kozni a sajtóperrel.
Benjamini ügyvéd, a Kol Háám jogi 

képviselője a per megszüntetését kérte, 
miért a vád ezúttal már másodszor kérte 
a tárgyalás elhalasztását. Biz a helyzet 
tűrhetetlen, mert a halsztások következ­
tében a lap szerkesztője és kiadói hóna­
pokon keresztül nem tudják tisztázni ma 
gukat az ellenük emelt vád alól. Az 
ügyésznek az érvelése — mondotta — 
nem fogadható el, mert hiszen Her­
man Cohen mint a kormány jogtaná­
csosa is képviselheti a vádat a kormány 
által indított sajtóperben. A védőügyvéd 
azt is kifogásolta, hogy a vád képviselő­
je nem közölte előzetesem halasztási szám 
dókát az alperes ügyvédjével is, ahogyan 
ez a bírósági életben szokásos.

Gtinoszár bitó helytadott a vád kéré­
sének és elrendelte a tárgyalás elhalasz­
tását, hangsúlyozta azonban, hogy ae 
ilyen halasztások nem kívánatosat. Es­
zel szemben azt is megállapította a bir^ 
hegy a vád képviselője nem kötelei a 
halasztási szándékot na atpescs jegi kép­
viselőjével közölni.
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Az Uj Kelőt előfizetési ára negyedévre 
3,250 1L. Apróhirdetési díjszabás: 25 
ivrufa szavanként, legkisebb hirdetés 

250 pruta.

Kedden reggel temetik Jeruzsálemben 
dr. Elias volt londoni követet

A koporsót szállító repülőgép vasárnap este elindult Izrael felé

rumi képviselői, a diplomáciai testület tag­
jai. valamint rokonok es barátok fogják fo­
gadni a követ koporsóját, amelyet egyenesen 
Jeruzsálembe visznek.

— Forgalmi korlátozási* Jeruzsálemben 
a lűieszet uit-sezesesor. A jeruzsaiemi for­
galmi femgyeioseg közli a sofföroakel oa 
az autoiulajdonosokkal, bogy a finesze t tit­
kárságának kérésére a parlamenti illések 
ideje aiatt a King George utcának a Ben 
Jenuda és a Maalot uteák közötti szaka­
szán szüneteim fog a jáimuíoigalom. tizek­
ben az órákban a forgalmat a Ben Jeliuda. 
Smuél Hánágid és Máálot utcákon kell elve­
zetni,

— Tartalékos tengerészek jelentkezése. 
A kormány sajtóirodája közli: Mindazoknak 
a tartalékos tengerészeknek« akik parancsot 
kaptak, hogy a tengerészeti bázisokhoz je­
lentkezzenek, szerdán és csütörtökön, már­
cius 15—16-án reggel 8—1, vagy délután 2 
—6 óra között vagypedig pénteken, március 
17-én délután 3 óráig kelt jelentkezniük. Ez 
az utasítás felfüggeszti az előbbi fendeletek 
ben közölt terminusok érvényét.

— Holnaptól tilos a baromi'jszillitás. A 
kormány sajtóirodája közli: Az összes ba­
romfitenyésztők és szállítók tudomására 
adjáki hogy március 14-ike és 25-ike kö- 

,zo K a baromfik szállítása az ország ösz- 
ezes utjain szigorúan tilos. Az élelmezési 
felügyelőség azért adta ki ezt a rendeletet, 
hogy biztosítani tudja a megfelelő baromfi 
összpontosítását az ünnepekre. A fenti 
időszakban csak az élelmezési felügyelőség 
külön engedélyével szabad kismennyiségü 
baromfit szállítani betegek részére. Ugyan­
ez a rendelet érvényes a sárgarépa-terme­
lőkre is.

— Elitéit házassagszédeigö, (Saját tu­
dósítónktól): A tel-aviv járásbíróság va­
sárnap délelőtt 8 hónapi fogházra Ítélte 
Gross Sándor 53 éves vádlottat aki házas­
sági Ígéret ürügyével 220 fontot és egy 
férfiöltönyt csalt ki egy tel-aviv nőtől. Mi­
után a pénz felvétele után halogatni kezdte 
a házasság napját, a nó gyanút fogott és 
elkerült megtudnia, hogy vőlegényének fe­
lesége van Ramát-Dávidban. Erre feljelen­
tést tett ellene a rendőrségen és megindult 
az eljárás. A letartztatás utáni éjszakán 
a házassagszédeigö, cellájában öngyilkos sá- 
got kísérelt meg. de sikerült életretéri- 
teni.

■— Egyetlen ponttal esett * drágasági 
Wex. A drágaság! index februárban mind­
össze egy ponttal esett. A központi sta­
tisztikai hivatal jelentése szerint az index 
február végén 319 ponton állt a januári 
20 és az 1949 decemberi 321 ponttal szem­
ben. Minthogy az utóbbi két hónapban az 
index csak két ponttal esett és márciusban 
sincs kilátás további csökkenésre, valószínű 
hogy április 15-én a drágaság! pótlékokat 
nem fogják újra leszállítani, A Hisztdrut 
vezetősége és a gyáriparosok között létre­
jött uj megállapodás szerint ugyanis csak 
abban az esetben szállítanák le a drágasági 
pótlékot, ha az index legalább három ponttal 
esne.

— Ben Ami na tan jaj polgármester Né­
metországban. Ovéd Ben-Ami polgármester, 
akj már hetek óta külföldi utón van, hogy 
Angliában« Belgiumban és Németországban 
zsidó tőkésekkel tárgyalásokat folytasson 
izraeli befektetésekre, rövid látogatásra 
Németországba érkezett. Münchenben az 
izraeli konzul fogadást adott Ben-Ami tisz­
teletére. amelynek során Ben Ami je fel­
szólalt és elmondotta, hogy megállapodáso­
kat kötött Natanja fejlesztési tervének 
végrehajtására. Az ezirányu tevékenység 
félmilliós befektetéssel még 1950-ben kez­
detét veszi. Ezjdöszerint Ben Ami eg.v 
brüsszeli céggel folytat tárgyalásokat na­
gyobb Izráelj befektetés tárgyában.

-c- Fényűzés! adót vetnek k| a nem La- 
fcol-butorra. A közellátási minisztérium 
közti, hogy a Lakói termelési kereten kívül 
előállított összes bútorokra fényűzés! adót 
vetnek ki. A minisztérium annakidején maxi­
mális árakat állapított meg. sok nem Lakói 
bútorfajtára Is. A fényűzés! adóval kap­
csolatos uj rendelkezést egyes bútorkeres­
kedők úgy fogták fel. hogy az egyben ér­
vényteleníti a maximális árakat. Félreér­
tések elkerülésére a minisztérium tudtul 
adja. hogy a kereskedőknek továbbra is szi­
gorúan ragaszkodtok kell a maximális árak 
hoz és a fényűzés! adót ezekhez az árak­
hoz kell hozzászámítani*.

Élelmezési hírek
Déli körzet: sajt 150 gram (dalet-15), 

norvég szardínia egy doboz felnőtteknek 
(zájin-5), halpástétom egy doboz gyer­
mekeknek (zájin-5), fagyasztott hús 150 
gram a tet-7 és tet-8 szelvényre.

A déli körzet fűszereseinek március hó 
19-ik be kell szolgáltatniok a cukorada­
gért a gimel-8, a rizsért a gimel-9 és a 
■elradékért a ialet-3 szelvényeket. A szel 
vényeket kitiné ivekre kell mgaszta ni-

Izrael tragikos hirtelenséggel elhunyt 
köveiéi, dr. Mordecliüj tiltást, uia délután 
temetjk Jeruzsálemben. Dr. Éliás koporsóját 
vasárnap este 8 órakor külön repülőgépen 
indították el és az délután 4 órakor érke­
zik a luddi repülőtérre. A holttestet az 
elhunyt követ lánya, Rachel« valamint Moshe 
nevű fja és Jicchák Várdi helyettes konzul 
kisérik Izraelbe.

Dr. Éliás londoni időszámítás szerint 
délután háromnegyed 4 órakor halt meg a 
Gemara olvasása közben. A halál a Hamps- 
tead-negyedben egy k‘s zsidó magánpenzió- 
ban érte. ahol leányával a szombatot szokta 
tölteni. A követség személyzetét azonnal 
értesítették a tragikus körülményről áe 
szombat kimenetelekor a holttestet a követ 
londoni lakásába vitték át. Oxfordban tanuló 
fia még az esi| órákban megérkezett.

A holttest mellett a követség tagjai 
egész éjjel őrséget tartottak.

Délután 3 órakor a koporsót átvitték lí­
rái londoni követségének épületébe, ahol 
felolvasták Shárét külügyminiszter részvét­
nyilatkozatát Délután 4—6 óra között az 
angol zsidóság különböző szervezeteinek kül 
döttségei, az elhunyt számos barátja és a 
diplomáciai testület képviselői vonultak el a 
koporsó előtt.

Sir WWiaai Strang, az angol kühigynU- 
niszterjum állandó államtitkára és az 
angol kormány protokollfőnöke részvétnyi­
la tkoza tót küldtek.

A Board of Deputies részvéttáviratot in­
tézett a követséghez és kérte« hogy azt 
dr. Chaim Weizmann államelnökhöz és a 
kormányhoz továbbítsák. A távirat megem­
lékezik azokról az erőfeszítésekről, ame­
lyeket az elhunyt követ Anglia és Izrael 
közeledése érdekében tett. A Zsidó Világ- 
kongresszus Shárét külügyminiszterhez In­
tézett táviratában fejezte ki részvétét.

Az elmúlt heten dr Éliás követet nagyon 
elfoglalta Aba Even londoni látogatása, aki­
vel számos fontos angol politikai személyi­
séget keresett fel. Még néhány fontos ta­
lálkozást jegyzett elő, amelyeket pészáchl 
szabadsága előtt akart elvégezni.

Dr. til|ás a pészáehot Jeruzsálembe« 
akarta eltölteni.

Legutoljára Béri Locker, a Szoclmut veze­
tőségének elnöke látta, életben, akivel pén­
tek este folytatott megbeszélést.

Ma délután 4 órakor a luddi repülőtéren 
a rendőrség diszszázada, a külügyminiszté-

A temetési menet kedden reggel fél 16 
makor a Jesumn-templom elöl hidal, ahol 
többek között dr. Herzog országos fő­
rabbi és Shárét külügyminiszter Is gyász 
beszédet fog tartani.
Vasárnap délben a külügyminisztériumban 

rövid ünnepség keretében emlékeztek meg 
az elhunyt követről. A külügyminisztérium 
épületének udvarában a minisztérium összes 
tisztviselői előtt Sliárét külügyminiszter tar­
tott beszédet

A külügyminisztériumhoz rengeteg r«nevét 
távirat és levél érkezett

Az első részvetkifejezés t Sir Knox Hetin 
Angija tej-arivl követe .ás Karmaiul 
ausztrállal követ küldi«,

Wejznianu államelnök a kővetkező részvét- 
táviratot intézte Shárét külügyminiszter­
hez:

«.Mély megdöbbenéssel vettem angliai kö­
vetünk, Mordecháj Éliás halálának hírét. Ki­
váló egyénisége és az állam érdekében tel­
jesített odaadó munkája emelte a diplomáciai 
testületünk értékét. Halálával a* állam 
nagyfontosaágu hivatalát betöltő fontos 
egyéniség távozott körünkből. Kérem, to­
vábbítsák őszinte részvétnyilvánitásoniat az 
elhunyt lányának és fiának.“

Sprinzak házelnök Londonba küldött rész­
véttáviratot az elhunyt hozzátartozóinak.

London, (STAJ. Az angliai cionista szer­
vezet éppen szombaton este nyitotta meg 
konferenciáját. Az egybegyűltek között dr. 
Éliás halálhíre nagy megdöbbenést keltett. 
Barnett Janner alsóházi képviselő, a cio­
nista szervezet elnöke. Béri Lock er és J. 
-Löwenberg a Szochnut kiküldöttje emlékez­
tek meg az elhunyt érdemeiről.

A kormány sajtóirodája közli: Dr. Éliás 
elhalálozásával a londoni követség élére 
ügyvivivöi minőségben Mordecháj R. Kadroo 
követség! eisötjtkárt nevezték ki.

A jeruzsálemi városi tanács tegnapi ülé­
sen dr. Auster polgármester megemléke­
zett dr Jehosua Thon, Kuk rabbi, dr. Éliás 
és dr. Dániel Frisch haláláról. Daniel 
Frjsch-en kívül mindannyian Jeruzsálem 
polgárai voltak és ez még fokozza a fővá­
ros gyászát.

Rendelet
at 1931 évben született nők 

sorozása ügyében

Mindazon 1931. évben született nők ré. 
szére, akik az 1960. február 19.-i Aharon 
Niv aorozási kormánybiztos aláirasaval 
megjelent 3. számú sorozási rendelet ér­
telmében illetékes lakhelyük sorozo iro. 
dóiban nem jelentkeztek nyilvántartás 
orvosi vizsgálat és tényleges katonai 
szolgálat céljából, — sorozás céljából 
mindössze négynapos haladókot kaptak.

Fentnevezettek kötelesek kedden, Kg* 
március 14-én, szerdán 1950 márc. 16-én, 
csütörtökön, 1860 március 16-án és vív- 
sárnap, 1950 március 18-én az alant 
sorolt sorozóirodák egyikében reggel • 
óe 12 óra között megjelenni:

Jeruzsálem: Meliszanda királynő ul
Tel-Aviv: Mikvé Jiszráél u. 2.
Barnát Gán: Bialik u. 28.
Haifa: Muchaliaz u. 32.
Chedera: Herbert Sámuel u.

Afule,
Tibcriás: Kirját Smuél,
Bechovot: Makkábi-ház.

Minden sorozásra jelentkező nő hozza 
magával születési bizonyítványát és két 
darab hatszor négy centiméter nagysá­
gú fényképet.

Minden nő, aki a jelen rendeletnek 
nem tesz eleget és a fenti négy napon 
nem áll sor alá, az 1949-es honvédelmi 
törvény 16-ik (a) szakasza alapján két 
évig terjedhető fogházbüntetésben, vagy 
600 fontig terjedő pénzbüntetésben, eset­
leg mindkét büntetésben együttesen ré­
szesül.

Hadügyminisztérium, 
mozgósítási osztály.

— Szédervezetöket keresnek a hatosat 
táborokba. A katonai rabbmátua felszólítja 
mindazokat, akik tudnak és hajlandók volná­
nak a katonai táborokban díjazásért, vagy 
önkéntesen szedereket vezetni, jelentsék 
ezt a tábori rabbinátusn&I.

Véres retorziókkal fenyegették meg 
a libanoni kormányt,
ha Riad el-Solh merénylőjét elitélik

Tovább folynak a letartóztatások a libanoni miniszterelnök ellen megkísérelt merénylettel kapcsolatban —
A törvényen kívül helyezett „Szíriái nemzeti párt“ nagyarányú összeesküvést szervezett a kormány eb ■-

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): 
Bejrutból érkező hírek szerint egész Liba­
nonban tovább folynak a letartóztatások a 
múlt csütörtökön Riad el Sullah libanoni 
miniszterelnök ellen megkísérelt merénylet­
tel kapcsolatban. Rendkívül megszigorították 
az összes határvizsgálatokat« míg a sziriaj 
határra jelentős katonai megerősítéseket is 
küldtek Úgy látszik, a libanoni kormány at­
tól tart, hogy a merénylő diák nemcsak 
egyéni, vagy pártbosszuból, hanem szirial 
utasításra, vagy legalább is biztatásra cse­
lekedett

Jeruzsálemi körök evvel kapcsolatban meg 
emlékeznek arról az eröshangu jegyzékről, 
amelyet Szíria nemrég Libanonhoz intézett 
a két ország közötti gazdasági viszonyokra 
vonatkozóan. Nem tartják kizártnak, hogy 
a sikeres támadás esetén előállott belpoli­
tikai zavarok nagyon előnyösek lettek volna 
Szíria számára.

Damaszkuszi jelentések szerint Said el 
Haudi, a libanoni kormány megbízottja már 
meg is érkezett Belrutból, hogy kormánya 
nevében tárgyaljon a sziraj követelésekről.

JAKABOVITS ERZSÉBET ó$ BAR-ON (BELASZKORNYIK) MOSHE
Petach-Tikva Tel-Aviv

szívesen látják összes rokonaikat, ismerőseiket és barátaikat folyó hó 14-én, 
kedden este 8 órakor Petach-Tikván, a Bét Hachalucotban (Rechov Sha- 

pira 56) tartandó egybekelés! ünnepélyükre.

A Vogeler-perben kompromittált 
angol és amerikai diplomaták

a héten hagyják el Magyarországot
Bezárták a British Counal budapesti irodáit

Budapest. (AFP). A magyar kormány a 
Vogeler és Sanders-féie perrel kapcsolatban 
több amerikai és angol diplomata visszahí­
vását kérte, mert állítólag kompromi táló 
adatok kerültek ki róluk a kémkedési per 
nyomozása és tárgyalása során. A kifogá­
sok diplomaták a következők: Kraft ezre­
des amerikai katonai attasé. Griffin őr­
nagy repülöattasé, Sothby angol kereskedel­
mi attasé és Capron angol helyettes kato­
nai attasé. Ezek a diplomaták szerdán,
80 oaütortokon utazunk el Budapestről.

Jeruzsálem. — Az Uj Belet tudósítójá­
tól. — --rab forrásokból eredő hírek sze­
rint a libanoni miniszterelnök ellen a 
múlt héten megkísérelt revolveres tárna 
dás a merényletek hosszú sorát vezette 
volna be. A libanoni hatóságok megálla­
pították, hogy a törvénytelennek minő­
sített libanoni szirial nemzeti párt tagjai 
nagyarányú összeesküvést szerverek a 
kormány ellen. A földalatti szervezet fe­
nyegető levelet irt a kormány tagjaihoz, 
amelyben közük, hogy véres retorziók­
kal fog élni, ha Tewfik Hamdant, a mi­
niszterelnök merénylőjét bíróság elé ál­
lítják ét elítélik. A tettest egyébként an 
egyik libanoni fegyházban tartják fogva.

APRÓHIRDETÉSEK
Nöiruhtt szabászatot (mérték után és hon 
fekció) modelliroeáat, kosztüm- és kabát 
szabást tanuljon Ziszovice Nándornál, 
Tel Aviv, Lessing 14.

lerwzeélemi ki>icsö*künyv4ór
az Eggeddel szemben lévő kis ut­
cában hirdetéseket és elöfizetése- 
ket Is felvesz az Uj Kelet részére.

Hoyue alezredes, amerikai katonai attasé, 
akinek a visszahívását ugyancsak kérték" 
meg a Vogeler-iigynek tárgyalása előtt 
hagyta el Magyarországot.

Ezzel egyidejűleg a magyar kormány meg­
vonta a tartózkodási engedélyt a budapesti 
British Council angol kulturszervezet ki­
küldötteitől, akiket ugyancsak azzal vádolt, 
március 19-ikj jegyzékeben, hogy elősegítet­
ték a kémkedési per vádlottéinak működését. 
Tegnap a British Council bezárta budapesti 
irodáit*

Becsben és Budapesten 16 éven át mű­
ködött kozmetikai szalón. Tökéletes arc­
ápolóé, seempillafestés, végleges «‘ön- 
eltávolítás, diatermia: La Bella (dr. Ko­
vács Elemérné), Tel-Aviv, Cremieux 22.

önálló francia munkáét ás kézimunkáét 
azonnali belépésre keres Teri Rosenborg 
nőidlvat-sealón, T.-A., tilomo HameJech 
97. szám.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájába*: 
Bei Avítt, Hshlssingar a. A TsU


